



南京是一座荣耀之城、胜利之城、博爱之城，这部系列纪录片的基调也在于此(本版图片均为资料图片)

# 《南京城》荡气回肠的诗人纪录片



每一块城砖，都写满了兴衰往事



南京为民族承担了很多的不幸



云锦，南京城古老而绚丽的名片



阅江楼，风雨沧桑六百年

金陵、石城、建康、建邺、江宁、白下、蒋州、集庆、应天、上元、天京，历史上的南京有很多的名字。这次，在央视播出的系列纪录片中，她叫“南京城”。以一座城市为对象拍摄一部类似《故宫》那样的系列纪录片，这还是第一次。八集高清电视纪录片《南京城》，3月12日起在央视二套首轮播出后引发强烈反响。据悉，3月23日起也将在央视四套播出。

□ 快报记者 陈曦

## »对话

### 南京不需要创造招牌作城市营销



《南京城》总导演周亚平

的，《南京城》这个名字，您在其中有何考虑？

周亚平：南京是一个很有分量的城市，她内涵很深，外延很宽，它不需要创造招牌作现代营销。有几座城市能够称之为“城”的？城看上去是“围”住了，实际上它“盛”满了历史。

星期柒新闻周刊：您在片中是如何给南京定位的？

周亚平：南京是一座荣耀之城、胜利之城、博爱之城，我们纪录片的基调也在于此，但我们不会停留于表面的陈述，我们通过南京文明史上传承下来的那些经典读本来演绎，“读本”后面是人物是故事，有血有肉。

星期柒新闻周刊：您此前说南京是“曾经的汉文化中心，现在的江南文化中心”是基于什么样的依据？因为说到“汉文化”或许会想到西安，说到“江南”，又会让人想到苏州和杭州。

周亚平：准确说，我指的是“作为汉族都城的南京”，它是一个顽强保存华夏文明正朔的都城，是一个直接见证整个民族荣辱兴衰的都城。它的作用和地位是特殊的。而“作为江南都市的南京”，我们在片中曾说：“石头的风骨并不妨碍它个性张扬的魏晋风度、翰墨文章、桃叶情深”。相对于其他城市的“薄”，它要“厚”一些，相对于其他城市的“轻”，它要“重”一些。

星期柒新闻周刊：您在长达一年的拍摄过程中，感触最深的是什么？

周亚平：我坚持的创作理念是“纪录片，能够为保护世界文化遗产做些什么”，南京是一座伟大的遗产城市，但我们希望它的传承能够发扬光大，它要无愧于学者们所讲的“它永远是个大地方”。

星期柒新闻周刊：这部片子总共投资了多少钱？

周亚平：系联合出品，投资不大。为适应内容创新、技术创新，我们采用了高清电视拍摄，制作了大量具有传统文化意味的三维动画等等，以确保符合当代一部分观众鉴赏和审美的需要。

星期柒新闻周刊：您是一位诗人，您在这部片子当中如何体现一位诗人的情怀？

周亚平：诗歌是个人的劳动，电视是集体的创作，集体创作中需要整合不同的智慧，不同的想法，但是，一部好的纪录片仍然要尽可能保持个性化的风格。我和嘉宾余光中都是写诗的，我是半个南京人，他整个的是南京人，南京本身是诗意的，也足以提供我们可以作诗的表达。诗作者具有相对饱和的情感和充分的想象力，他在节目的内容处理上包括音乐、动效、包装等各方面，都力求一些好的创意。

星期柒新闻周刊：您对南京有没有提出一些新颖的观点？

周亚平：南京，在新旧的重新回眸中，即便是日常生活的烟火传承，它所透露出的城市气质和情感，依然保持着令人感慨的原创与生动。